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У статті розглядається питання професійної підготовки авіаційних спеціалістів; психофізіологічні якості, що 

необхідні для професійної діяльності авіафахівців та роль фізичної підготовки у формуванні фізичних і психо-

фізіологічних якостей майбутніх авіаспеціалістів. Наведені засоби фізичного виховання, що застосовувалися на 

заняттях з фізичної підготовки для формування професійно важливих якостей майбутніх авіафахівців. 
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Галузь цивільної авіації за останні десятиліття 

зазнала значних змін у розбудові повітряних су-

ден, їх удосконаленні та модернізації. Літаки 

стали більш автоматизовані, що в свою чергу 

призводить до покращення роботи льотчиків, але 

поряд з цим і збільшуються вимоги до психоло-

гічних та психофізіологічних якостей авіаспеці-

алістів, адже головною ланкою під час керуван-

ня повітряним судном залишається особистість 

пілота. 

Сьогодення висуває високі вимоги, як до осо-

бистих знань, так і до фізичної та психофізіоло-

гічної підготовки льотного складу. Дані вимоги 

обумовлюються також впливом несприятливих 

факторів на організм льотчика під час польоту 

(перевантаження, ймовірна гіпоксія, шуми то-

що), величезним потоком інформації, яка надхо-

дить у польоті, гострим дефіцитом часу для при-

йняття рішення, підвищеним нервово-психічним 

напруженням, пов'язаним з відповідальністю за 

прийняття рішення. Сучасний стан психологіч-

ної готовності курсантів до льотної діяльності 

свідчить про недостатню ефективність її форму-

вання у ВНЗ [2, с. 7], тому одним із завдань ви-

щих навчальних закладів, що готують авіаспеці-

алістів, є поліпшення якості підготовки льотного 

складу, підвищення фізичних і психофізіологіч-

них можливостей професіоналів цивільної авіа-

ції. Велика роль у вирішенні цієї проблеми від-

водиться фізичній підготовці. 

Проблематикою професійного становлення 

спеціалістів у процесі занять фізичним вихован-

ням займалися такі вчені як: О. Зарічанський, 

Р. Римик, С. Халайджі, О. Ярмощук та ін. Серед 

наукових досліджень в авіаційній галузі слід від-

значити роботи В. Асріяна, О. Керницького, 

Р. Макарова, В. Марищука, Н. Орленко, 

Л. Парфьонової, Т. Пащенко, Ю. Щербини та ін. 

Аналіз льотної діяльності переконує в тому, 

що сучасні можливості авіаційної техніки обу-

мовлюють необхідність науково обґрунтованого 

формування особистісних, індивідуально-

психологічних, психофізіологічних і фізичних 

якостей майбутніх пілотів [3, с. 2]. Зважаючи на 

специфіку навчання курсантів льотного навча-

льного закладу та вимоги майбутньої професії 

особливу увагу необхідно приділяти фізичним та 

психофізіологічним якостям майбутніх авіаспе-

ціалістів. В льотній вищій школі фізична підго-

товка викладається з урахуванням вимог профе-

сійної підготовки авіаспеціалістів. Тому співвід-

ношення загальної фізичної підготовки та спеці-

альної розподіляється наступним чином: І курс 

навчання – 70% загальної ФП та 30% спеціаль-

ної; ІІ курс 50% / 50%; ІІІ курс 70% спеціально 

ФП і 30% загальної ФП. Це дає змогу на остан-

ніх роках навчання у ВНЗ приділяти основну 

увагу саме формуванню психофізіологічних яко-

стей авіафахівців.  

З метою вивчення впливу занять з фізичного 

виховання на формування та удосконалення 

професійно важливих якостей курсантів льотних 

навчальних закладів, нами було проведено дос-

лідження. 

Курсантам був запропонований психологіч-

ний тест “Таблиця Шульте”, призначення якого 

– визначення в опитуваних стійкості уваги та 

динаміки працездатності. Для цього курсантам 

почергово пропонується п’ять таблиць, на яких у 

довільній формі розміщені числа від 1 до 25. 

Опитуваний відшукує, показує та називає числа 

в порядку їх зростання. Проба повторюється з 

п’ятьма різними таблицями. Основний показник 

– час виконання, а також кількість помилок 

окремо по кожній таблиці. Результат менше за 

1,0 вважається високим рівнем, від 1,0 до 1,5 – 

середній і від 1,5 та вище – низький рівень.  

У дослідженні брали участь курсанти першо-

го, другого та третього курсів у кількості 260 

осіб. З них першого курсу – 84 курсанта, другого 

курсу – 88 осіб та третього – 88 курсантів. Ре-

зультати дослідження наведені в таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Результати дослідження курсантів за таблицею Шульте 

 

Рівень 

 

                           курс 

Низький, % Середній,% Високий,% 

І 

курс 

ІІ 

курс 

ІІІ 

курс 

І 

курс 

ІІ 

курс 

ІІІ 

курс 

І курс ІІ 

курс 

ІІІ 

курс 

Стійкість уваги 38 24 12 47 41 31 15 35 57 

Динаміка працездатності 29 19 9 44 38 36 27 43 55 

 

Дані таблиці 1 свідчать про те, що в курсантів 

першого курсу переважає низький і середній рі-

вень, як у динаміці працездатності, так і в стій-

кості уваги, що означає низький рівень психофі-

зіологічних якостей розвитку осіб які вступили 

до льотного навчального закладу. Після прохо-

дження курсу з фізичного виховання показники 

курсантів другого та третього курсу значно пок-

ращилися, що говорить про позитивний вплив 

фізичного виховання на формування психофізіо-

логічних якостей.  

Під час занять з фізичної підготовки, які на-

правленні на формування та вдосконалення пси-

хофізіологічних якостей курсантів нами викори-

стовувалися такі засоби фізичного виховання як 

спортивні ігри (баскетбол, волейбол, футбол), 

легка атлетика, акробатика та вправи на спеціа-

льній апаратурі (стаціонарне гімнастичне коле-

со, підвісна колода та платформа, що обертаєть-

ся). Широко застосовувалися вправи зі спортив-

них ігор з ускладненими умовами та виконанням 

додаткової інформації на тлі основної [1, с. 19-

20]. Наприклад: 

1. З вихідного положення основна стійка зро-

бити два перекиди боком, два перекиди вперед, 

взяти два баскетбольних мʼяча і вести їх одноча-

сно двома руками з обведенням стійок.  

2. Після виконання 10 обертів на платформі, 

що обертається, виконати 5 кидків у баскетболь-

не кільце з лінії штрафного кидка (мʼячі подає 

партнер). 

3. Виконувати верхню передачу волейбольно-

го м’яча над собою з виконанням обертів на 180° 

(360°) після кожної передачі. 

4. Виконання волейбольних подач через за-

криту волейбольну сітку. 

5. Після п’яти обертів на 360° влучити у во-

рота футбольним м’ячем тощо. 

Висновки. 1. Фізична підготовка має невиче-

рпні можливості з формування в авіаційних фа-

хівців професійно важливих фізичних, психоло-

гічних і психофізіологічних якостей, які багато в 

чому визначають успішність освоєння обраної 

професії, високу психофізіологічну надійність 

фахівця в екстремальних умовах діяльності, а 

також професійне довголіття та тривалість його 

життя загалом. Багатьма дослідженнями встано-

влено, що спеціальними вправами і методични-

ми прийомами можна успішно розвинути цілий 

ряд психофізіологічних і навіть психологічних 

якостей: швидкість дій, просторове орієнтуван-

ня, здатність працювати в умовах нервової на-

пруги тощо. 

2. Проведене дослідження показало, що за-

няття з фізичного виховання відіграють важливу 

роль у формуванні професійно важливих якостей 

курсантів льотного навчального закладу. Льотна 

праця вимагає цілого комплексу фізичних і пси-

хофізіологічних якостей, що визначають готов-

ність авіаспеціаліста виконати професійні за-

вдання, що стоять перед ним, в звичайних умо-

вах і при дії різного роду стресс-факторів. Най-

більш ефективно сприяє підвищенню можливос-

тей організму авіаспеціаліста цілеспрямована фі-

зична підготовка. 
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Abstract. The article discusses training aviation specialists, physiological qualities required for professional flight spe-
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ities of future flight specialists. 
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стов. Приведенны средства физического воспитания, которые применялись на занятиях по физической подго-

товке для формирования профессионально важных качеств будущих авиаспециалистов. 

Ключевые слова: авиаспециалисты, физическая подготовка, психофизиологические качества, курсанты, 

летное учебное заведение, профессиональная подготовка. 

 

 

 

Пудова С.С.
1
 

Формування елементів професійної культури та взаємозв’язок між ними в процесі вивчення 

медичної та біологічної фізики

                                                      
1
 Пудова Світлана Сергіївна, 

Вінницький національний медичний університет імені М.І. Пирогова, м. Вінниця, Україна 
 

Анотація: У статті розглянуто загальні питання щодо компонентів професійної культури лікаря та можливість 
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Спрямованість вітчизняної медичної освіти на 

євроінтеграцію та створення спільного освітньо-

го простору в професійній підготовці майбутніх 

лікарів спонукає освітян та науковців, 

пов’язаних з професійною медичною освітою, до 

аналізу та порівняння навчальних програм з різ-

них дисциплін і кінцевих вимог до випускників 

вищих медичних навчальних закладів в Україні 

та за її межами, пошуку ефективних організацій-

но-педагогічних умов, розвитку термінологічно-

го науково-педагогічного апарату та його узго-

дження в науковому пострадянському та захід-

ному просторах. Останнє стосується, зокрема, і 

досліджень професійної культури лікарів. 

Дослідженням змісту поняття «професійна 

культура» займалися М.Ю. Ананченко, 

Г.О. Балл, Н.Б. Крилова, К.М. Куренкова, 

С.Н. Макарова, Г.О. Михалін, М.О. Пічкур та 

інші. Дослідження організаційно-педагогічних 

умов формування окремих елементів професій-

ної культури майбутніх лікарів при вивченні різ-

них дисциплін проводили І.В. Кузнецова, 

В.М. Лісовий, Л.В. Переймибіда, Л.М. Романи-

шина, О.В. Сілкова та інші. Зокрема, певні орга-

нізаційно-педагогічні умови вивчення медичної 

та біологічної фізики описані в роботах таких 

науковців як О.Є. Акуліч, С.В. Бабін, А.І. Єго-

ренков, Л.Ф. Ємчик, А.В. Кочина, В.П. Сергієн-

ко тощо. 

Порівняльний аналіз вимог до майбутніх лі-

карів у процесі здобуття професійної освіти у ві-

тчизняних та зарубіжних вищих медичних на-

вчальних закладах проводили Л.П. Войтенко, 

М.Р. Мруга, Н.В. Стучинська та інші. 

Недостатньо висвітленими залишаються пи-

тання комплексного дослідження складових 

професійної культури майбутнього лікаря та 

умов їх формування в навчальному процесі у 

вищій медичній школі, дослідження зв’язків між 

елементами професійної культури майбутнього 

лікаря та можливостями розвитку кожного з її 

елементів від початку здобуття професійної 

освіти до її завершення. Зокрема, недостатньо 

досліджено процес формування професійної ку-

льтури майбутнього лікаря при вивченні медич-

ної та біологічної фізики. 

Мета даної статті: виділити елементи про-

фесійної культури майбутнього лікаря, які мож-

на формувати в процесі вивчення медичної та 

біологічної фізики, розглянути взаємозв’язки 

між ними та вплив організаційно-педагогічних 

умов на їх формування. 

Основними складовими професійної культури 

майбутнього лікаря вважаємо професійну ком-

петентність та професійну етику. Кожна з цих 
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